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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ В МЕНЕДЖМЕНТІ: ПОНЯТТЯ ТА ХАРАКТЕРИСТИКИ 
Діяльність у сфері бізнесу пов’язана не лише з досягненням економічного результату, який вимірюється 

передусім обсягами виготовленої продукції (послуг) та рівнем прибутку підприємства. Важливе значення має й 

етика ділового співробітництва, проявом якої є дотримання правил і норм партнерства, конкурентної боротьби, 

турбота про ділову репутацію підприємства та людей, причетних до неї. Не менш значущими для підприємців, 

менеджерів є відповідальність перед суспільством, соціальна етика. Адже кожне підприємство використовує у 

своїй діяльності матеріальні, фінансові та трудові ресурси і тому повинно усвідомлювати свій обов’язок, нести 
відповідальність перед суспільством, спрямовуючи частину своїх доходів та зусиль на його благо та 

вдосконалення. 

Прийняття на себе відповідальності має для підприємства винятково добровільний характер і пов’язано з 

бажанням підприємства зробити свій внесок у розвиток суспільства, до якого його не зобов’язують ні економічні 

мотиви, ні закони, ні етика. Як правило, маються на увазі різні дії філантропічного характеру, яких ніхто не 

вимагає і які не приносять підприємству відчутної вигоди. 

Для визначення відповідальності в менеджменті розглянемо суть поняття «відповідальність». У великому 

тлумачному словнику сучасної мови відповідальність трактується як покладений на когось або взятий на себе 

обов’язок відповідати за певну ділянку роботи, справу, за чиїсь дії, вчинки, слова. В економічному словнику під 

відповідальністю розуміють обов’язок приймати певні рішення та вирішувати відповідні проблеми. 

З точки зору права, відповідальність являє собою відносини, що забезпечують інтереси і свободу 

взаємопов’язаних сторін, гарантовані суспільством і державою. Вона формується на основі послідовної взаємодії 
трьох складових частин: усвідомлення обов’язку, необхідності якісного виконання всього комплексу покладених 

на людину обов’язків; оцінки своєї дії і поведінки, їх соціальних наслідків, свідомого очікування заходів, 

стягнень за ухилення від встановлених норм і правил; накладення санкцій. 

В широкому розумінні відповідальність – це: 

– готовність у своїх рішеннях чи діях враховувати інтереси тих осіб, кого стосується рішення; 

– готовність відповідати за дії; 

– готовність відповідати за дії виконавців завдання, якщо контроль і аналіз встановив їх особисту провину. 

Відповідальність також можна визначити як організаційне положення, що забезпечує дисциплінованість і 

максимально ефективне ставлення людини до його обов’язків. Саме тому відповідальність є засобом управління, 

одним з важелів впливу на діяльність людини та колективу в цілому. Встановлюючи певні заходи і види 

відповідальності, її контролювання, менеджер впливає на діяльність людини і колективу, обмежуючи їх 
спільними інтересами, цінностями і необхідністю врахування існуючих умов.  

Відповідальність пронизує всі щаблі в ієрархії системи управління. Вона характеризує діяльність кожного 

члена колективу, в тому числі і діяльність самого менеджера. В організаційному відношенні відповідальність 

пов’язана з функціями і повноваженнями, об’ємні характеристики яких значною мірою визначають реалізацію 

відповідальності. Вона супроводжує кожне управлінське рішення і певним чином характеризує його якість, 

статус і роль в процесах менеджменту.  

Відповідальність як фундамент ділової дисципліни та елемент культури підприємства має наступні 

характеристики. 

По-перше, це різноманітність видів відповідальності. 

По-друге, міра відповідальності. Вона відображає ступінь засудження, заохочення, силу покарання або 

схвалення результатів роботи. Тут необхідно мати на увазі, що відповідальність в менеджменті виступає не тільки 

як фактор стримування або обмеження, але і як фактор мотивації.  
По-третє, відповідальність має таку характеристику, як адресність. Кому вона призначена, хто і як повинен 

її оцінювати. 

По-четверте, будь-яка відповідальність має певну організаційну форму реалізації, яка закріплюється в 

положеннях, інструкціях, договорах, контрактах і т.д. 

По-п’яте, відповідальність може мати умовний характер. Це означає, що вона може діяти за певних умов, 

встановлених заздалегідь. 

По-шосте, об’єкт її реалізації, на кого спрямована. 

Відповідальність за результативність та наслідки дорученої справи є однією з найважливіших характеристик 

керівника. Професійна відповідальність менеджера прямопропорційно залежить від його особистісної морально-

етичної відповідальності як виміру усвідомлення ним своїх професійних обов’язків, добровільного виконання та 

прийняття покарання за невиконання. 
 


